3. Proceskoordinering

cs

1. Kritisk region (tilgar delt data). Flere processer.
Semaphorer

1. Semaphorer (binser / telle)
a. V(s): Leegger 1 til s.
b. P(s)=Traekker 1 fras, hvis s er stgrre end 0.
c. V(s) og P(s) resulterer i Petersons, da de sikrer mutual exclusion.

Test-and-set, spin locks, interrupts

1. Test and set: Det gaelder om at kunne lave test and set som et atomart skridt. TS(R,X) saetter R til X, og
seetter derefter X = 0. Nar R er 1 er der adgang, og hvis R er 0 er der ikke adgang til resursen.

a. Binaer semaphor (spin locks — busy wait):
Pb(sb): do TS(R,sb) while (IR); /* wait |oop */
Vb(sb): sb = 1;
Ikke seerlig effektivt, da CPU ofte skal tjekke R.

2. Teellesemafor kan impl. Vha 2 binaere semaforer (problem med prioriteter — kan risikere at den ene laser
mutex_s, og derefter skiftes over til den anden - deadlock)

3. Inhibit interrupts. Down(s) kan komme til at sta og s

vente pa at delay_s bliver frigivet. mutex_s
delay_s

>= () veerdien af teellesemafor, < 0 antal ventende processer
binzer semafor til beskyttelse af teelleren s

binzer semafor til at fi processer (trade) til at vente

4. Droppe delay_s, og bloker processen selv, og kald

- g Initialisering: mutex s = 1; delay s = 0;
scheduleren til at finde naeste proces (context

switch). Vi busy-waiter kun nar en anden proces er i

P eller V.

down(s) {

Inhibit Interrupt;

lock(muEex_s);

s =s -1;

if (s < 0) {
Block (self, Ls);
unlock (mutex s);
Enable Interrupt;
Scheduler () ;

}

else {
unlock (mutex s);
Enable_Inter;upt;

up(s) {

Inhibit Interrupt;

lock(mu?ex_s);

s =85+ 1;

if (s <= 0) {
Unblock (q, Ls);
unlock (mutex s) ;
Enable Interrupt;
Scheduler () ;

}

else {

unlock (mutex_s) ;
Enable Interrupt;

down (s, mutex_s,delay s) {
lock (mutex_s) ;
s=8-1;
if (s < 0) {
unlock (mutex s) ;
lock (delay s);
}
unlock (mutex_s)

}

down (s) {

Inhibit Interrupts;
lock (mutex_s) ;
B =8 —1;
if (8 < 0) {
unlock (mutex s):
REnak Ir* R
lock (delay s)
i — 2 .
unlock (mut 4 s) ;"
Enable Interrupts;

up (s, mutex s, delay s) {
lock (mutex s);
s =8 + 1;_
if (s <= 0)
unlock (delay s);
else
unlock (mutex s);

up (s) {

Inhibit Interrupts;
lock (mutex s) ;
s =8+ 1;
if (s <= 0)

unlock (delay s):
else

unlock (mutex s) ;
Enable Interrupts;
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